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实　践　探究游乐设施中的功与能
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物理观念:学生能够明确功是能量转化的量度,理解动能、势能(包括重力势能和弹性势能)等基本能量的概念,以及它们之间的转化关系;能够运用功与能的基本原理,分析游乐设施中的物理现象。
科学思维:学生能够根据游乐设施的实际运行情况,建构出简化的物理模型;通过观察和实验数据,学生能够进行逻辑推理,论证游乐设施中功与能转化的规律,并解释相关现象;学生能够对不同的观点和分析方法进行批判性思考,形成自己的见解,并提出改进建议。
科学探究:学生能够基于游乐设施中的物理现象,提出与功与能转化相关的问题;学生能够设计简单的实验方案,探究游乐设施中功与能的转化过程,并正确操作实验器材,收集数据;学生能够运用科学方法分析实验数据,解释游乐设施中功与能转化的规律,并评估实验的可靠性和准确性。
科学态度与责任:培养学生对物理世界的好奇心,激发他们探究游乐设施中功与能转化规律的求知欲;在探究过程中,学生能够尊重事实,基于实验数据和分析结果得出结论,不主观臆断;引导学生关注游乐设施的安全性,理解功与能转化原理在游乐设施设计中的应用,培养他们的社会责任感。
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教学重点:通过活动探究功与能的关系
教学难点:体验游乐园的速度变化,理解安全须知的科学依据
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多媒体课件:包含游乐设施的图片、视频和动画,用于展示功与能在游乐设施中的应用。
实验指导书:详细列出实验步骤、数据记录表格和实验注意事项。
相关文献和资料:提供给学生参考,帮助他们深入理解功与能的概念和原理。
实验器材与材料:简易滑梯模型或过山车模型;小球或小车(用于模拟游乐设施中的物体);测速仪或计时器(用于测量速度);刻度尺(用于测量高度和距离);体重计或弹簧秤(用于测量质量或力);计算器(用于数据处理)。
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	一、项目提出
随着城市化的迅速发展,科技日益繁荣,物理学知识看似很遥远,但在生活中却处处有应用。在游乐场中常见的过山车、秋千、滑梯、蹦床、蹦极、滑翔伞、大转盘、大摆锤、跳楼机等,总有一样或几样曾给我们带来惊险刺激。
老师展示游乐设施视频,激发学生的学习兴趣。
现在我们学习了物理,认识了功与能,让我们再次走入游乐场,走近一个你最喜欢的游乐设施,在享受快乐的同时,从物理科学高度,重新认识这个“钢铁朋友”,并把它介绍给你的好朋友吧!
	通过播放参加游乐设施的视频,了解游乐设施的工作状况,激发学习兴趣

	二、项目分析
1.活动内容分析
(1)体验游乐项目
(2)认识安全规则
(3)完善推介方案
2.介绍功与能的基本概念,包括动能、势能(重力势能和弹性势能)以及它们之间的转化关系。
3.通过多媒体课件和实例,帮助学生理解功与能在游乐设施中的应用。
	明确本节课学习任务,为学习做好知识准备



	三、项目实施
任务一:体验“蹦蹦床”项目
1.找同学汇报课前布置的实践活动报告。示例:
(1)活动图片
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(2)活动感受
蹦蹦床项目,对器材要求较低,参与条件不高,对场地要求低,关键是随处可见,可广泛参与。游玩时,蹬床受力腾空而起,落下时感受失重的乐趣,解压,放飞自我,无拘无束,体验感觉良好。
(3)速度变化、能的转化分析。
①蹬床而起时,向下用力蹬,力的作用是相互的,身体受力腾空而起;用力蹬床面,蹦床发生弹性形变,蹦床具有弹性势能。
②人上升时,随着高度增加,速度变慢,动能转化为重力势能。
③下落时,随着高度减小,人下落速度增加,重力势能转化为动能;人体验失重状态。
④落在蹦床上,随着蹦床发生形变,人逐渐停止,人的动能转化为蹦床的弹性势能。
2.实验探究过程:探究游乐设施中的功与能转化
(1)实验目的
学生将探究游乐设施中物体在运动过程中的功与能转化情况,并尝试运用跨学科知识进行分析和解释。
(2)实验准备
实验器材与材料:简易滑梯模型或过山车模型、小球或小车(作为模拟物体)、测速仪或计时器(测量速度)、刻度尺(测量高度和距离)、电子秤(测量质量)、计算器(数据处理)、摄影设备(记录运动过程)。
(3)实验步骤
①测量物体参数
使用电子秤测量小球或小车的质量,并记录。
确定游乐设施(如滑梯或过山车)的起始点和终点,使用刻度尺测量相关高度和距离。
②测量速度
在游乐设施的关键位置(如最高点、最低点、中间点等)设置测速点。
使用测速仪或计时器测量小球或小车通过这些点时的速度。对于滑梯或过山车等快速运动的物体,可以利用摄影设备记录运动过程,并通过视频分析软件获取速度数据。
③观察能量转化
观察并记录小球或小车在运动过程中动能和势能的变化情况。
分析在哪些位置动能增加、势能减少,以及这些变化是如何通过做功(如重力做功、弹力做功)实现的。
	



由于是课前安排的体验报告,所以评价点应在报告是否符合要求,学生是否真实参与

跨学科切合点,看学生是否专业、规范、科学合理










通过实验探究突破重、难点,避免盲目探究实践,养成良好的探究习惯;探究过程中注意小组内的分工协作,增强学生的团队意识和沟通能力





	　④跨学科分析
鼓励学生运用工程技术原理分析游乐设施的设计如何影响能量的转化效率。
讨论能量转化过程中的能量损失(如摩擦、空气阻力等)及其影响。
(4)数据记录与分析
学生应详细记录实验数据,包括质量、高度、速度、动能、势能等。
使用图表(如动能—时间图、势能—高度图)直观展示能量转化过程。
讨论实验结果与理论预测的差异,并尝试解释原因。
(5)实验报告与讨论
每个小组应撰写实验报告,包括实验目的、步骤、数据记录、分析讨论和结论。
任务二:认识安全规则
老师出示一些游乐活动,比如蹦床活动的照片、视频,及一些事故的素材,让学生讨论后总结,最后师生共同整理。具有一定的危险性,因此一定要重视安全防护。
1.选择合适的蹦床:确保蹦床的质量良好,框架稳固,蹦床面没有破损或裂缝,防护网完整且牢固。
2.成人全程监督,蹦床上一次只能有一个人使用,不鼓励尝试危险、高难度的动作,如空翻等。
3.正确姿势:教导孩子使用正确的蹦跳姿势,双脚着地,避免单脚或其他不正确的姿势,以免受伤。
4.热身准备:在蹦床前,让孩子进行适当的热身运动,活动关节。
5.控制时间:不要让孩子在蹦床上玩耍时间过长,以免过度疲劳。
6.注意周边环境:确保蹦床周围没有尖锐物品、障碍物等可能导致危险的东西。
7.遵循规则:教导孩子遵守蹦床场地的规则,听从工作人员的指导。
任务三:完善推介方案
老师展示学生的活动推介方案,并组织人员评选出其中优秀者。
	要做到游乐设施活动中,安全始终放在第一位,对安全规则,要知其然,还要知其所以然
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在两个作业中选一个完成:
1.查阅资料,了解我国民间的传统游乐项目、游乐方式以及这些游乐项目中所蕴含的科学内涵。体会物理知识在游乐项目中的应用,写一篇科技小论文。
2.设想一个新型游乐设施的设计方案:
(1)要求能够展示独特的功与能转化特性。
(2)详细描述设计原理、结构特点和运行方式,并说明其如何促进能量的高效转化和利用。
(3)评估设计方案的安全性、可行性和经济性,并提出改进措施。
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　　鼓励学生运用数学知识(如速度、加速度的计算)和工程技术原理(如游乐设施的设计稳定性)来解析物理现象,有效促进了跨学科学习。通过作业中的案例分析和创新设计挑战,进一步强化了跨学科整合能力。
作业内容涵盖了实验报告撰写、科技小论文和创新设计挑战,既巩固了基础知识,又提升了学生的综合能力和创新思维。
未来教学将优化实验条件,引入先进设备;加强跨学科整合,拓宽知识面;提升个性化教学,利用现代教育技术;强化实践应用能力,鼓励学生将知识应用于实际生活。不断探索和改进教学方法,为学生提供更好的学习支持。

学科网（北京）股份有限公司
image7.jpeg
L RPigit




image8.jpeg
L EWiZit




image9.jpeg
ey

L

cH




image1.png




image2.jpeg




image3.jpeg
(CHFEERS )





image4.jpeg
]

g
=)




image5.jpeg




image6.jpeg




image10.png




