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沧州市献县垒头中学2016年中考物理知识梳理：第十一章 功和机械能

考点知识梳理

（一）功

1、力学上的功
(1)如果一个力作用在物体上，物体在这个力的方向上移动了一段距离，就说这个力对物体做了功。
(2)做功的两个必要因素是作用在物体上的力和物体在力的方向上通过的距离。判断一个力是否做了功，必须同时满足功的两个必要的条件，缺一不可，否则就没有做功。

注意：在下列三种情况下，力对物体没有做功：

(1)物体没有受到力的作用，但因为惯性通过一段距离，也就没有力做功；

(2)物体受到力的作用，但没有移动距离，也就不可能在力的方向上通过距离，力对物体不做功；

(3)物体受到了力的作用，同时也运动了一段路程，但在力的方向上没有通过距离，这个力也就没有对物体做功。

2、功的计算

(1)力学里规定：功等于力跟物体在力的方向上通过的距离的乘积。

(2)功的计算公式为W=Fs，其中W表示功，单位是焦耳；F表示力，单位牛顿；s表示沿力的方向移动的距离，单位是米。

注意：应用功的计算公式W=Fs进行计算时，必须注意以下几点：

(1)要明确是哪个力对哪个物体做功，或者是哪个施力物体对哪个受力物体做功。

(2)公式中的F是作用在物体上的力，公式中的s是物体在力的作用下“在力的方向上通过的距离”，即注意“F”和“s”的同体性和同向性，否则在计算功时容易出现错误。

(3)W=Fs中的F是使物体沿着F方向移动s距离过程中始终作用在物体上的力，其大小和方向是不变的。

练习：用70N的力踢一只重10N的皮球，皮球向前沿水平地面滚动20m，则脚对皮球做的功是0J。

注意：判断力是否对物体做功时，关键是看力是否对物体产生了“效果”，如物体的一定状态是否在力的作用下改变的，物体的形状是否由于此力发生了改变，如用力使弹簧片发生了弯折等。只要力对物体产生了效果，则此力便对物体做了功。

(二)功率

1、功率的概念

(1)要比较物体做功的快慢，必须考虑的两个因素是做功的多少和时间。

(2)功率是表示物体做功的快慢的物理量，把物体单位时间内所做的功叫做功率。

注意：在物理学中，这种给功率下定义的方法叫做比值法。在我们物理学中很多物理量的定义是采用了这种方法，如我们已经学过的速度、密度、压强等的定义，这种定义方法直观、明了，很容易写出其数学表达式。

2、功率的计算

(1)功率的计算公式为
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，其他P表示功率，单位是瓦特；W表示做功的多少，单位是焦耳；t表示时间，单位是秒。

注意：由公式
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可知，做功的快慢与做功的多少是不同的。做的功多，做功不一定快，即功率不一定大，因为这个功可能在较长的时间内完成。要比较功率的大小，必须同时考虑两个因素：做功的多少和完成这些功所用的时间。做功相同时，所用时间少的功率大；相同的时间内，做功多的其功率大。

当物体在力的作用下，以速度v匀速运动时，公式
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可变形为
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，即功率等于力与力的方向上运动速度的乘积。当物体的功率一定时，其一定速度的大小与其牵引力的大小成反比。利用这知识可以知道：汽车在上坡时，当功率一定时，减慢速度是为了增大牵引力，这有利于上坡。

(2)功率的主单位是瓦特，简称瓦(W)，常用的单位还有kW、MW。在车辆中，常用“马力”来表示汽车的发动机功率的大小。

单位之间的换算关系是：1kW=103W，1MW=106W，1马力=735W。

(3)功率与机械效率的区别

功率和机械效率是两个不同的概念。功率表示做功的快慢，即单位时间内完成的功；机械效率表示机械做功的效率，即所做的总功中有多大比例的有用功。

练习：小明用200N的水平推力推动重为300N的箱子，是箱子在水平地面上10s内匀速前进了0.5m，在这个过程中，小明对箱子做的功是100J，功率是10W。

注意：有关功和功率的计算时，要明确作用在物体上的力与物体在力的方向上移动的距离，既要选对力，又要找正确距离，不能张冠李戴。

(三)动能和势能

1、动能

(1)物体能够对外做功，我们就说这个物体具有能量，简称能，单位为焦耳，用字母J表示。一个物体能够做的功越多，表示这个物体的能量越大。

注意：要注意对“物体能够做功就是具有能量”这句话的理解，能够做功并非一定正在做功，由于所处的环境不同，它可能正在做功，也可能目前没有做功。
(2)物体由于运动而具有的能叫做动能，其大小因素与质量和速度有关。
注意：凡是运动的物体都具有动能，物体的动能与物体的质量和速度有关，质量越大，速度越大，物体具有的动能就越大。在比较动能大小时，必须同时考虑到物体的质量和速度的大小。

练习：质量较大的飞机与质量较小的远程导弹，若它们的动能相等，那么速度大的是导弹。

注意：物体动能由质量和速度共同决定，所以比较动能时，对于不同的物体来说，要同时比较它们的速度和质量，如果速度相同，质量大的物体动能大；若质量相同，速度大的物体动能大。而对于同一物体，只须要比较其速度即可。
2、势能

(1)物体由于被举高或发生弹性形变时具有的能叫势能。前者叫重力势能，后者叫弹性势能。

(2)重力势能的大小与高度、质量有关，质量相同的物体，高度越大，重力势能越大；高度相同的物体，质量越大，它的重力势能也越大。
弹性势能的大小与形变的大小有关，物体的弹性形变越大，弹性势能越大。
注意：通过木桩打入沙中的深度，直观地将高处所具有的重力势能的大小显现出来。木桩被打入沙中的深度越深，说明重物对木桩做功越多，重物的重力势能越大。这是利用了转换法。

练习：飞行的子弹能击穿靶子是因为子弹具有动能；流水能推动竹排是由于流水就有动能；滑雪运动员能从高处滑下来是由于运动员具有重力势能；拉弯的弓箭能将箭射出是由于拉弯的弓具有弹性势能。

(四)机械能及其转化

1、机械能及其转化

(1)机械能是动能和势能的统称。势能包括重力势能和弹性势能。

(2)物体具有机械能的总量等于动能、势能两种能量之和。

(3)动能和势能可以相互转化。如果只有动能和势能相互转化，机械能的总和保持不变，或者说，机械能是守恒的。

注意：人造地球卫星的运动，近地点动能(速度)最大，势能最小，远地点势能最大，动能(速度)最小。近地点向远地点一定时，动能转化为势能，远地点向近地点一定，势能转化为动能，整个过程机械能守恒。

滚摆上升和下落过程中，如果不计空气阻力，机械能守恒。上升时动能转化为重力势能，下降时重力势能转化为动能。最低点速度最大，动能最大，重力势能最小；最高点重力势能最大，动能最小。若考虑空气阻力，滚摆每次上升的高度减小，机械能转化为内能，机械能减小。
练习：跳水运动员腾空跳起向上运动后再向下落入水中，若不计空气阻力，则运动员的重力势能先增大，后减小，运动员的机械能不变。(填“增大”、“减小”或“不变”)

注意：物体的动能和重力势能的大小分别由两个因素决定，在质量一定时，其动能大小由速度决定，重力势能大小由高度决定，抓住不变的量，分析另一个量的变化情况。

2、水能和风能的利用

(1)空气在流动过程中具有的机械能叫做风能；流动的水具有动能，高处的水具有势能，水所具有的机械能统称水能。

(2)水力发电站和风力发电站可以将机械能转化为电能。
(3)水电站的工作原理：

利用高处的水落下时把重力势能转化为动能，水的一部分动能转移到水轮机，利用水轮机带动发电机把机械能转化为电能。

(4)水电站修筑拦河大坝的目的：

为了提高水位，增大水的重力势能，那么水下落时能转化为更多的动能，通过发电机就能转化为更多的电能。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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