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沧州市献县垒头中学2016年中考物理知识梳理：第二十一章 信息的传递

考点知识梳理

（一）现代顺风耳——电话

1、电流把信息传到远方

(1)电话：1876年贝尔发明了第一步电话。

①基本结构：最简单的电话由话筒和听筒组成。

②工作原理：话筒把声信号转化为变化的电流，电流沿着导线把信息传到远方；在另一端，电流使听筒的膜片振动，携带信息的电流又变成了声音。

(2)话筒

①基本构造：老式话筒中有一个装着炭粒的小盒子，上面盖有膜片。

②作用：把声信号变成电信号。当对着话筒讲话时，膜片时紧时松地压迫炭粒，它们的电阻随之变化，流过炭粒的电流就会相应改变，于是形成了随声音变化的电流信号。

(3)、听筒

①基本构造：听筒内有一个电磁铁，磁铁上绕着线圈，磁铁前面有一个薄铁膜片。

②作用：把电信号变成声信号。听筒内有一个电磁铁，电磁铁上绕着线圈，前面有一个薄铁膜片。由于磁铁的吸引，薄铁膜片有些弯向磁极，在电话接通时，听筒和对方的话筒串联在一个电路中，当从话筒传来按说话声音振动而强弱变化的电流时，电磁铁对膜片的吸引力发生了强弱的变化，使膜片振动起来，在空气中形成声波，就可以听到对方讲话了。

2、电话交换机

(1)为了提高线路的利用率，一般电话之间都是通过电话交换机来转接的。一个地区的电话都接到同一台交换机上，每部电话都编上号码接到交换机上使用时，交换机把需要通话的两部电话接通，通话完毕将线路拆开。

(2)电话交换机的发展

①早期的电话交换机是依靠话务员的手工操作来接线、拆线的，工作效率低、劳动强度大。

②1981年出现了自动交换机，利用电磁继电器进行接线。

③程控电话交换机：利用电脑进行接线，有多种服务功能。

3、模拟通信和数字通信

⑴模拟信号

①概念：声音转换成信号电流时，信号电流的频率、振幅变化的情况跟声音的频率、振幅变化的情况完全一样，“模仿”着声信号的“一举一动”，这种电流传递的信号叫做模拟信号，使用模拟信号的通信方式叫做模拟通信。

②特点：模拟信号在长距离传输和多次加工、放大过程中，信号电流的波形会改变，从而使信号失去一些信息，表现为声音、图像失真，严重时会使通信中断。

⑵数字信号

①概念：例如，用点“.”和画“-”的组合代表各种数字，一定的数字组合代表一个汉字，于是，一系列点和画组成的信号就可以代表一个完整的句子。像这样用不同的符号的不同组合表示的信号叫做数字信号，使用数字信号的通信方式叫做数字通信。

②特点：通常的数字信号只包含两种不同的状态，形式简单，所以抗干扰能力特别强。

注意 实际上，不仅可以用点和画，还可以用长短不同的声音、长短不同的亮光，甚至可以用电压（或电流）的有无、磁体的南北极，或者“0”“1”两个不同的数字，来组成各种数字信号，用来传递丰富多彩的声音、图像等各种信息。

(二)电磁波的海洋

1、电磁波的产生

(1)电磁波在生活中的重要性

①打开收音机听到的是电磁波传来的声音；②打开电视机看到的是电磁波传来的图像；③移动电话是靠电磁波传递信息的。

(2)电磁波的产生：导线中电流的迅速变化会在周围空间激起电磁波。

(3)电磁波的特点：看不见、摸不着，在一定条件下确定存在电磁波，也确定可以给我们传递信息，在广播电台、电视台及移动电话里发射电磁波的机器靠复杂的电子线路来产生迅速变化的电流。

2、电磁波的传播

(1)声音的传播需要介质，靠固体、液体、气体进行传播，电磁波的传播是否需要介质呢？

演示实验：把甲手机放在真空罩中，用乙手机拨打甲手机的号码，观察是否能接通，得出什么结论？

①观察到的现象是手机能接通；②说明电磁波可以在真空中传播。

(2)结论：电磁波可以在真空中传播，不需要任何介质。

(3)真空中电磁波的传播速度c=
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m/s。

(4)电磁波的波速、波长和频率的关系

①波长：电流每振荡一次电磁波向前传播的距离叫做波长，用
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表示，单位是m。波长表示相邻两个波峰之间的距离，或相邻两个波谷之间的距离。

 ②频率：一秒内电流振荡的次数叫做频率，用f表示，单位是赫兹（Hz），比赫兹（Hz）大的还有千赫（KHz）、兆赫（MHz）。

③波速：一秒内电磁波传播的距离叫做波速，用c表示，单位是m/s。

④波长、频率和波速的关系：
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3、无线电波

(1)定义：电磁波用于广播、电视和移动电话的是频率为数百千赫至数百兆赫的那一部分，叫做无线电波。

(2)特点：无线电波的波长从几毫米到几千米，通常根据波长或频率把无线电波分成几个波段，包括：长波、中波、短波、微波等，各个波段的无线电波有各自的传播方式和用途。

注意 电磁波家族成员很多，有无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、
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射线等。电磁波与人们的工作和生活密不可分，已经渗透 我们生活的各个方面：大气中的臭氧层阻挡了部分紫外线的进入，使地球上的生物获得了良好的生存条件；冬天围着火炉烤火感觉暖和是因为火炉能产生大量红外线的缘故；在医院里用X射线对人体进行透视；用手机打电话是用无线电波（或微波）来传递信息的。 
(三)广播、电视和移动通信

1、无线电广播信号的发射和接受

无线电广播信号的发射由广播电台完成。话筒把播音员的声音信号转化成电信号，然后用调制器把音频信号加载到高频电流上，再通过天线产生电磁波发射到空中。

(1)信号的发射

①话筒的作用是把声音信号转换成音频信号，但音频信号频率低，不容易直接发送出去。

②载波发生器可以产生高频电磁波，通过调制器把音频信号加载到高频电磁波上。

③通过天线才能把载有音频信号的高频电磁波发射出去。

(2)信号的接收

①利用天线可以接收电磁波。

②天线可以接收各种频率的电磁波，如果把这些电磁波都变成声音，那将是一片嘈杂声，什么也听不清楚。利用收音机的调谐器可以选出我们所需的某一频率的电磁波，这一过程叫做选台。

③如果把调谐器选出的频率很高的载有电信号的某一频率的电磁波直接送到耳机，仍不能使耳机发出声音。在接收电磁波的过程中，需要从高频信号中取出音频信号，这一过程叫做解调。

④把音频信号放大后送到扬声器里，这一过程叫做放大。

⑤扬声器可以把音频电信号转换成声音。

2、电视信号的发射与接收

(1)电视用电磁波传送图像信号和声音信号，摄像机把图像信号转化成电信号，话筒把声音信号转化成电信号。

(2)发射器把两路电信号同时加载到同一电磁波上，这种载波的频率很高。

(3)通过发射天线把载有电视信号的电磁波发射到空中。

(4)电视机天线把这样的高频信号接收下来。

(5)电视机通过鉴频，把所需频率信号选出并放大。

(6)电视机通过裂相把图像信号和声音信号分开并分别放大。

(7)用显像管将图像信号还原，用扬声器将声音信号还原。

3、移动电话

(1)移动电话不需要电话线，比固定电话更方便；移动电话与固定电话的工作原理基本相同，只是声音信息不是由导线中的电流来传递，而是由空间的电磁波来传递的。

注意：移动电话既是无线发射台，又是无线接收台。在你讲话的时候，它用电磁波把信息发射到空中，此时相当于广播电台，同时它又从空中捕获电磁波，得到对方讲话的信息，此时相当于收音机。

(2)移动电话的体积很小，发射功率不大，它的天线也很简单，灵敏度不高，因此，它与其他用户的通话要靠较大的固定无线电台转移，这种固定的电台叫基地台。为了保证全体全体用户的通话质量，常常在高大建筑物上建造移动通信基地台的天线。

(3)无绳电话是另一种移动电话。无绳电话很像普通的电话机，只是主机和手机之间没有电话线相连。无绳电话的主机和手机各相当于一个无线电台，它们通过无线电波来沟通，主机接在市话网上，相当于一个小型基地台，由于该基地台的功率太小，所以手机的天线较长，而且手机不能离主机太远。

注意 由声音变成的电信号，它的频率跟声音相同，在几十赫到几千赫之间，叫做音频信号。由图像变成的电信号，它的频率在几赫到几兆赫之间，叫做视频信号。音频信号和视频信号在空间激发电磁波的能力很差，需要把它们加载到具有更好的发射能力的电流上，才能发射到天空中，这种电流的频率更高，这种更高频率的电流叫做射频电流。

(四)越来越宽的信息之路

1、微波通信

微波通信是无线通信的一种。微波的波长在10m～1mm之间，频率在30MHz～
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MHz之间。一条微波线路可以同时开通几千、几万路电话。微波的性质更接近光波，大致沿直线传播，不能沿地球绕射，因此，必须每隔50km左右就建一个微波中继站，用来把上一站传来的信号处理后，再发射到下一站去，而且信号传递的距离越远，需要的中继站越多，在遇到雪山、大洋时，根本无法建设中继站，为了实现全球通信，人们建立了卫星通信系统。

2、卫星通信

人们已经能够发射人造卫星了，用通信卫星做微波通信的中继站，实现了卫星通信的梦想。通信卫星大多是相对地球“静止”的同步卫星，从地球上看，它好像悬挂在空中静止不动。在地球的周围均匀地配置3颗同步通信卫星，就覆盖了几乎全部地球表面，可以实现全球通信。几个太空微波中继站，从一个地面站接收的电信号，经过处理后，发送到另一个或几个地面站。现在通过卫星电视，一个地方出现的突发事件，全世界的人们几乎可以立刻看到现场的画面。

3、光纤通信

光纤通信是光从光导纤维的一端射入，在内壁上多次反射，从另一端射出，这样就把它携带的信息传到了远方。

电磁波的传播速度等于光速，实际上光也是一种电磁波，与微波相比，光的频率更高，如用光束通信，它的前景更广阔，但是，普通的光源夹杂了许多不同波长的光，难以携带信息。

光纤通信传送的不是普通的光，而是一种频率单一、方向高度集中的激光，激光的频率比无线电波高得多，频率越高，传递信息的容量越大。

4、网络通信

目前使用最频繁的网络通信形式是电子邮件，如二人的计算机分别跟一个叫做服务器的大计算机相连，这就是平常上的上网。

电子邮件像电话一样快，但是又像信件一样方便，收件人可以在任何时候打开信箱，查看邮件。除了文字之外，我们也可以把相片、语音及任何信息变成数字文件用电子邮件传递。

世界上凡是计算机集中的地方，例如企业、机关、某些居民小区等，大都已经把自己的计算机连在一起了。这些网络又互相联结，成为世界上最大的计算机网络，叫做因特网，这样就能做到信息资源的共享。除了发电子邮件外，我们还可以从网上看到不断更新的新闻，查到所需要的各种资料。

计算机的联结，除了使用金属线外，还使用光缆、通信卫星等各种通信手段，随着通信技术的发展，现在已经可以在很短的时间内来传递越来越大的信息量，可以说，信息之路越来越宽了。 
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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