
第五单元 课题5《显微镜和望远镜》一课一练
一、选择——基础知识运用

1．显微镜的物镜和目镜对观察者所成的像是（　　）
A．物镜成正立、放大的虚像          B．物镜和目镜都成实像
C．物镜和目镜都成虚像              D．目镜成正立、放大的虚像
2．关于显微镜和放大镜观察物体时，看到的是物体的（　　）
A．都是实像                        B．都是虚像，且都是放大的
C．前者为实像，后者为虚像          D．前者为虚像，后者为实像
3．关于显微镜，以下说法正确的是（　　）
A．物镜和目镜都是凹透镜，反光镜是平面镜，我们看到的像是放大的实像
B．物镜和目镜都是凸透镜，反光镜是凹面镜，我们看到的像是放大的虚像
C．物镜是凸透镜，目镜是凹透镜，反光镜是凹面镜，我们看到的像是放大的实像
D．物镜是凹透镜，目镜是凸透镜，反光镜是凹面镜，我们看到的像是放大的实像
4．关于望远镜的一些说法不正确的是（　　）
A．望远镜的物镜成缩小的实像
B．所有的望远镜都是由两个凸透镜组成的
C．望远镜的物镜直径越大，越容易观察到较暗的物体
D．天文爱好者用的望远镜，目镜的焦距比较短，物镜的焦距比较长
5．望远镜的物镜所成的像是（　　）
A．倒立缩小的实像
B．倒立放大的实像 C．正立放大所虚像
 D．正立缩小的虚像
6．现代天文望远镜力求把物镜的口径加大，以求观测到更暗的星体，把口径加大的目的是（　　）
A．会聚更多的光
  B．成像更明亮 C．增大视角
 D．以上说法都不正确
7．小明取来两个焦距不同的放大镜，分别用一只手握住其中一个来模仿望远镜，它通过两个透镜看到前面远处木棉树的叶子，如图所示，调整两个透镜的距离，直到看的清楚为止，下列说法正确的是（　　）
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A．靠近眼镜的透镜是物镜，靠近被观测物的是目镜
B．用望远镜观察远处木棉树的叶子，物镜得到的是放大的像
C．两透镜互换后再观察叶子，人看到的像都是放大的
D．目镜能把物镜成的像放大
8．从显微镜的结构图中的光路图可以看出（　　）
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A．目镜的焦距比较长，物镜的焦距比较短
B．目镜的焦距比较短，物镜的焦距比较长
C．目镜和物镜的焦距一样长
D．对目镜和物镜焦距的长度没有明确的要求
二、解答——知识提高运用

9．取一个玩具望远镜，先将目镜放在眼睛前面观察前面的景物，然后将望远镜掉个头，将物镜放在眼睛前面观察前面的物体，你两次观察到的景物是否相同？为什么？
10．我们在生物课上经常使用显微镜，请你回忆使用显微镜的过程，提出一个与光学内容有关的问题，并作出解释。

《显微镜和望远镜》练习

一、选择——基础知识运用

1．【答案】D
【解析】由显微镜成像原理知：物体经物镜折射后，成倒立放大的实像，这个像正好处在目镜的焦点之内，又经目镜成正立、放大的虚像，此时的目镜相当于一个放大镜。故选D。
2．【答案】B
【解析】显微镜的成像特点：从目镜内看到的是上下左右均颠倒放大的虚像。放大镜的成像特点：物距在一倍焦距内时，凸透镜成放大正立的虚像。故选B。
3．【答案】B
【解析】（1）目镜和物镜都相当于凸透镜，物镜相当于投影仪成倒立放大的实像．目镜相当于放大镜，把刚才的实像再次放大；
（2）光线较强时物体能反射更多的光线，使像更清晰．当光线较暗时，依靠凹面镜反射更多的光线，使物体更亮，像更清晰。故选B。
4．【答案】B
【解析】A、望远镜由两组凸透镜组成，物镜的作用是使远处的物体在焦点附近成倒立，缩小的实像，相当于照相机的工作原理，故A正确；B、一般情况下，望远镜物镜由凸透镜组成，目镜由凸透镜或凹透镜两种类型．观察天体物理方面，一般采用反射式望远镜，采用凹面镜做物镜，故B错误；C、天文望远镜的物镜口径做得越大，会聚的光线更多，从而观测到较暗的星，故C正确；D、望远镜的物镜和目镜都是凸透镜，望远镜的物镜焦距长，目镜焦距短，是为了使像放大更大的倍数，故D正确。故选B。
5．【答案】A
【解析】使用望远镜时，物体到物镜的距离大于物镜的2倍焦距，所以望远镜的物镜所成的是物体倒立、缩小的实像；而望远镜的目镜到物体实像的距离小于目镜的1倍焦距，所以目镜所成的是物体的虚像。故选A。
6．【答案】AB
【解析】现代天文望远镜力求把物镜的口径加大，这样可以会聚更多的光，使成的像更加明亮，以求观测到更暗的星体。故选AB。
7．【答案】D
【解析】A、靠近眼镜的透镜是目镜，靠近被观测物的是物镜，A错误；B、用望远镜观察远处木棉树的叶子，物镜得到的是倒立缩小的实像，B错误；C、物镜成的像是倒立缩小的实像，C错误；D、物镜成的实像通过目镜后成正立放大的虚像，D正确。故选D。
8．【答案】A
【解析】显微镜的物镜成倒立放大的实像，物距看起来很小，但处于物镜的1f和2f之间，说明物镜的焦距比较小；成的倒立放大的实像通过目镜成正立放大的虚像，此时像处于目镜的焦点之内，则目镜的焦距比较大，A正确，BCD错误。故选A。
二、解答——知识提高运用

9．【答案】不同，看到的景物变小了。
玩具望远镜是采用一个凸透镜和一个凹透镜的结构，凸透镜即物镜距离物体的距离时比较大，远远的大于二倍焦距，成倒立的缩小的实像，这个实像在凸透镜的另一侧的一倍焦距和二倍焦距之间，又恰好成在凹透镜（目镜）的一倍虚焦距和二倍虚焦距之间，通过凹透镜的折射，在凹透镜的另一侧成一个倒立的放大的虚像，倒立再倒立，就成了正立的像了。
若将望远镜掉头，物体在凹透镜的二倍焦距之外，就会在凹透镜的另一侧成一个倒立的缩小的虚像，这个虚像又恰好在目镜（凸透镜）的一倍焦距和二倍焦距之间，凸透镜就会把这个像放大，但放大倍数肯定没有正放时大。
10．【答案】问题：为什么将物像从视野左上方移动中央，载片应向左上方移动？
因为显微镜的目镜和物镜都是凸透镜，物镜经过凸透镜成倒立、放大的实像，这个像又经目镜成放大正立的虚像，所以进入观察者眼睛的是倒立的虚像，要将物像从视野左上方移动中央，载片应向左上方移动．
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