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例说初中物理实验探究中的交流、评估的作用

山东曲阜开发区教研室　曲秀香

　科学探究的形式多种多样，其中的实验探究是初中物理教学中的一个重要的形式。实验探究中包含科学探究的各个要素。其中的提出问题、猜想与假设、制定计划与设计实验、进行实验与收集数据、分析与论证、合作等要素，在现今的初中物理课堂教与学中都有很好的实施，但由于课时和大部分教师自身驾驭课堂能力等诸多因素的原因，本应贯穿在制定计划和得出结论之后探究过程之中的交流、评估却大部分被师生忽略。而实际上实验探究过程中的交流、评估对学生的科学态度和科学精神恰恰起着很重要的作用，能让学生在交流、评估中通过话语沟通、分享、倾听，反思，相互启发、相互补充，从而发展学生的批判精神、创新精神和养成实事求是、严谨的科学态度，是科学探究的精髓所在，是最不应该被忽视的因素。下面，通过课堂教学中实验探究的两个实例来进行简要说明。
 　　例如《探究电阻上的电流与两端电压的关系》一课中，在学生根据演示实验现象后，做出电流可能跟导体两端的电压、导体的电阻两个因素有关的猜想后，小组讨论并设计实验电路图，结果在交流展示时，出现了两种情况（如下图）。
 

 　　大部分的学生设计的是图1，少部分的学生设计的是图2。老师把这两种情况投影在屏幕上，请同学们各自说出设计的理由，并讨论评估哪种方案更可行。设计如图1的同学说：我们这种设计方案简单直接，也能达到实验目的。另一组同学就反驳说：这样只能测一组数据，无法改变电压，怎么能看出通过导体的电流与电压成什么关系？前面一组的支持者说：我们可以通过成倍的加电池的个数来改变电压。有的同学说：改变电池的个数的方法是可行，但需要多次拆装电路，多麻烦。还有电阻上的电压的数值会不会不是整数，不好读数，误差就大了？哪有用滑动变阻器来改变导体两端的电压更方便、简捷，更容易控制电压的数值，而且还可以保护电路。同学们各抒己见，经过交流、思考、讨论师生最终选定如图2的电路连接方案来完成实验。
 　　上面的案例中如果教师担心时间不够，完不成教学任务，直接给出正确的电路图，就不会让学生经历交流、评估的过程，通过倾听他人的设计方案，积极思考，批判的接受，发现两种方案的优点和缺点，在评估和改进方案的过程中发现新的问题，尝试改进探究方案，从而使学生在这些具体的评估活动中获得体验，增长知识，提高相关技能。所以，在实验探究教学中，教师应从分意识到交流评估对科学探究的意义，尽可能提供时间和空间，让学生通过小组交流或全班交流的方式，让学生展露思维过程，让学生在倾听反思中，关注到探究方案中没有考虑到的问题，获得新的发现，尝试改进、优化探究方案，发展学生的批判性思维，形成对评估的正确认识。
 　　有评估探究过程的意识，除上面所说的优化探究方案、发现新的问题等所说的作用外还表现在思考探究结果是否会和探究者原有的知识相矛盾？探究结果是否会和日常的生活经验、现象相冲突？能注意到假设与探究结果间的差异等方面。
 　　例如在探究《摩擦力的大小与哪些因素有关》一课中，在经历了提出问题、猜想假设、设计方案、实验探究后，教师引导学生各小组派一位代表交流根据实验数据、讨论得到的实验结论是什么？与开始猜想的结论是否相符？
 　　一组学生说：我们小组的实验结论是滑动摩擦力的大小与压力的大小、接触面的粗糙程度有关，与接触面积无关。跟我们开始猜想的结果是一致的。
 　　另一组学生说：我们的结论和第一小组的相同，也是滑动摩擦力的大小与压力的大小有关，压力越大摩擦力就越大；与接触面的粗糙程度有关，接触面越粗糙摩擦力越大；与接触面积无关。只不过我们开始猜想接触面积越大，摩擦力就越大，与接触面积有关，现在证明此猜想是错误的。
 　　还有一组学生说：老师，我们组的结论是还与接触面积有关，跟我们开始猜想的一致。
 　　老师并没有直接批评其结论是错误的，而是首先肯定了学生这种实事求是的态度，尊重实验数据的做法，并给了学生一个说出原因的机会。让学生到讲台前展示是如何探究的？生到前面展示：把长方体木块分别平放和侧放用弹簧秤拉着在毛巾上运动。实际拉着运动的过程中毛巾由于没拉平而产生了堆积，因此出现弹簧秤的读数不相同情况。教师引导其他学生：同学们注意观察了没有，他得出不相同的实验结果原因在哪？
 　　一个学生说：他用弹簧秤拉着运动的时候两次毛巾的拉紧程度不一样，第二次都推成块了。另一个学生说：他没有控制变量。
 　　教师又引导该学生反思：你现在知道为什么你得出的结论和大家不一样的原因了？两次毛巾的拉紧程度不一样意味着什么？
 　　该学生认真思考一会意识到：两次的粗糙程度不一样了。
 　　教师：很对。你们探究的失误让我们大家真正的知道了当一个物理量与多个因素有关时，控制变量的重要性，谢谢你！其他组没出现这种情况吗？
 　　学生：我们不是用毛巾做的，我们是用长木板做的，就不会出现堆在一起的情况了。
 　　教师总结：看来正确的实验方法很重要，正确地选取实验器材也有助于我们实验的成功。……
 　　从上例中我们可以看出，通过对实验结论的交流与评估，让学生注意假设与探究结果之间的关系，可能证实（假设与结果相吻合），也可能证伪（假设与结果不吻合）。而证伪恰恰是发现问题与提出问题的前奏，让人注意到探究过程中的未解决的矛盾，导致更有意义的探究。上例中如果没有交流评估的过程，也就不会让学生注意到探究结果与假设之间的差异，也就不会培养学生实事求是的科学态度，只会让学生顺从正确的实验结论，学生可能心中一直有一个结打不开，发现不了自己探究过程的失误所在，纠正不了已形成的错误的前概念。而其他同学也不会从中再次领悟到实验探究方法（控制变量法）的重要性，从而吸取经验教训，选取最佳的实验器材和方案。也就不会让学生有对实验过程和实验结果的评估的意识，认识不到科学探究的方法是多么关键，不知道实事求是的科学、严谨的态度是多么重要。更谈不上提高其科学探究的能力和科学素质。
 　　由此可见，让学生经历实验探究中的交流、评估过程，有利于学生对自己的探究过程和结论进行反思，发现不足。通过同学间相互讨论各自对问题的解释和结论，注意探究过程中的未解决的矛盾，发现新的问题，并在评估中吸取经验教训，从而优化探究方案，提高发现问题、解决问题的能力。同时，在交流、评估的过程中还会逐步学习小组合作的态度和方法，树立实事求是、严谨的科学态度和不断探究的科学精神，领会科学探究的真谛，从而达到物理新课程改革中强调要让学生经历基本的科学探究过程，学习科学探究的方法，受到科学态度和科学精神的熏陶，从而培养科学探究的能力，提高学生的科学素质的目标。
 　　参考书目：
 　　1．廖伯琴张大昌主编《物理课程标准解读（实验稿）》湖北教育出版社2002年6月第1版
 　　2．廖伯琴主编  李远蓉 朱霞 邓磊编著《物理探究式教学设计与案例分析》高等教育出版社2003年12月第一版
 　　3．廖伯琴主编  赵宝钢 杨崇显 胡炳元编著《初中物理课程评价改革探索》高等教育出版社2003年10月第1版
 　　作者简介：本人自1989年毕业于曲阜师范大学物理系以来，一直从事在初中物理教学和教研的一线，曾主持过省、市级课题研究，在省、市级刊物上发表过论文数篇，获教育硕士学位和省、市级教学能手称号。


















































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

